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Sve tla na Mla de nov

DU NAV SKI DI JA LO ZI
O (au to)de struk ci ji i pro tiv nje

Te mom O (au to)de struk ci ji i pro tiv nje, ko ju je kon ci pi rao Sa va Ste pa nov, a ko ja se 
od no si pre sve ga na cen tral nu iz lo žbu, ali i na ceo Fe sti val sa vre me ne umet no sti Du nav
ski di ja lo zi, otvo ri lo se ši ro ko po lje za pro mi šlja nje, is tra ži va nje i pro ce su i ra nje po je di-
nač nih ide ja i kon ce pa ta i nji ho vog di ja lo ga sa kon tek stom vre me na i pro sto ra.

U pred lo gu te me Ste pa nov je na pi sao: 

Da na šnji čo vek ži vi je dan se lek to va ni ži vot, ži vot ko ji mu od re đu ju im pe ra ti vi tr ži šta i po li ti ke. 
U ta kvom sve tu fi lo zo fi ja i umet nost do ži vlja va ju sta nje ne po treb no sti. Ži vot se od vo jio od nje, 
ili je ona za o sta la za ži vo tom, pa se či ni sko ro ne po treb nom... O to me raz mi šlja ugled ni ma ke
don ski re di telj Slo bo dan Un kov ski ko ji po sta vlja pi ta nje ne sa mo če mu umet nost slu ži da nas – 
već ko me?
Ipak, u kri znim okol no sti ma sa vre me nog sve ta, umet nost ima iz u zet no zna čaj nu ulo gu: u op
štoj dis to pi ji ona, u od re đe nom smi slu, in si sti ra na ne kim sta vo vi ma iz He ge lo ve Fe no me no lo gi
je du ha u ko joj se go vo ri da osve šće na vla sti ta mi sao omo gu ća va čo ve ku da shva ti su šti nu stva
ri, to jest da pre po zna istin ski ka rak ter sve ta i vre me na u ko me ži vi mo. U ak tu el nom tre nut ku, 
u sve tu dra stič no po re me će nih si ste ma vred no sti, umet ni ko ve na me re se usme ra va ju ka ob na
vlja nju zna ča ja estet skog si ste ma u kom cilj ni ka ko ni je kla sič ni ide al le po te već al ter na tiv ni ide
al vi tal no sti. Za pra vo, kao i uvek, umet nost je tu „ne da bi se iz dvo ji la, ne go da bi svo jim pri me
rom bi la mo del dru gim zna nji ma i dru gim prak sa ma” (Fi li ber to Me na). Svo jim estet skim si ste
mom, pla stič kom mi šlju, pri sva ja njem no vih me dij skih mo guć no sti kao iz ra žaj nih sred sta va, 
eks pre siv nim ili ra ci o na li stič kim re ak ci ja ma, etič no šću, hu ma ni stič kim po ten ci ja li ma – umet
nost nu di stvar no sa o se ća nje sa po sto je ćom ljud skom pat njom, s usu dom ko ji tre ba pre po zna ti 
i pre va zi ći.

Umet ni ci či ji su ra do vi pred sta vlje ni u okvi ru cen tral ne iz lo žbe ba vi li su se ak tu el-
nim pro ble mi ma i po kre nu li broj ne va žne te me ko je se sa lo kal nog pre li va ju na glo bal ni 
plan ili su in ter na ci o nal no pre po zna tlji ve kao što su eko lo ški ili pan de mij ski pro ble mi, 
pro ble mi mi gra ci ja i iz be gli štva, si ro ma štva, rod no sti i iden ti te ta, ko mu ni ka ci je i otu đe-
nja, bli sko sti i za jed ni štva, uto pij skog mar ke tin ga i pla si ra nja la žnih me dij skih sli ka, po-
li ti ke ra za ra nja, ra to va, uni šte nja i zlo či na, ge o po li tič kih pro ble ma, au to de struk tiv nog 
po na ša nja i sl.

Svo ja umet nič ka is tra ži va nja pred sta vi lo je se dam na est umet ni ka iz ra znih ze ma-
lja sve ta: Asmund Hav steenMikelsen (Dan ska), Michalis Zac ha ri as (Grč ka), Ro bert F. Ham
mer stiel (Au stri ja), Mo ni ka Mo te ska (Ma ke do ni ja), Ro bert Jan ku lo ski (Ma ke do ni ja), Ma
rik ke He inzHo eck (Ne mač ka), Ana Pr vač ki (Sr bi ja, Ne mač ka, Sin ga pur), Bre da Be ban 
(Sr bi ja, Hr vat ska, Ve li ka Bri ta ni ja), Yoko Ono (SAD, Ja pan), Sara Bre zov ček (Slo ve ni ja), 
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Go ran De spo tov ski (Sr bi ja), Lu iz Ro que (Bra zil), Sam Du rant (SAD), Iva na Ra do va no vić 
(Cr na Go ra), Du nja Tru tin (Sr bi ja), Lo u i se De i nin ger (Ga na, Au stri ja), Wil fre do Pri e to (Ku-
ba), Than di we Mu riu (Ke ni ja) i Dra gan Raj šić (Sr bi ja).

Nji ho vi umet nič ki kon cep ti su re a li zo va ni u raz li či tim me di ji ma, ka ko kla sič nim, 
ta ko i u post me dij skoj prak si, te u ukr šta nju i me ša nju raz li či tih vi zu el nih di sci pli na i u 
mul ti me di jal nom di ja lo gu: sli ka, skulp tu ra, obje kat, in sta la ci ja, vi deo, ana log na, di gi tal-
na i teh no lo ški ge ne ri sa na fo to gra fi ja, kom pju ter sko-in ter net ska sli ka i sl. Obi lje raz li či-
tog umet nič kog ma te ri ja la i pro duk cij ska ra zno li kost osli ka va ju sa vre me nu umet nič ku 
sce nu bo ga tu po je di nač nim umet nič kim is ka zi ma, pa ra lel nim dis kur si ma, broj nim umet-
nič kim is tra ži va nji ma i eks pe ri men ti ma ko ji po ne kad ote ža va ju nje no sa gle da va nje i raz-
ma tra nje. Či ni se da se na la zi mo u vr tlo gu raz li či to sti, u art vor tek su, ali ko ji do no si sa 
so bom uz bu đu ju ću i di na mič nu at mos fe ru, kao i mo guć nost iz dva ja nja po je di nač nih vi-
ta li stič kih i au ten tič nih is ka za.

Fe sti val je po čeo sa ra dom u No vom Sa du 26. av gu sta 2024. otva ra njem iz lo žbe „Voj-
vo di na” ko ju je ku sto si ra la Sun či ca Lam bić Fenj čev i pred sta vi la umet ni ce Ma ju Ra ko-
če vić Cvi ja nov, Isi do ru To do ro vić, Sun či cu Pa su lje vić Kan dić i Sa nju An đel ko vić u Ga le-
ri ji Ogran ka SA NU, a za tim su u okvi ru Di ja lo ga... otvo re ne če ti ri ma nje iz lo žbe: u Kul-
tur nom cen tru No vog Sa da u iz bo ru Sla vi ce Žar ko vić di ja log su vo di le umet ni ce Li di ja 
De lić i Ana Alek sić, u Ga le ri ji SU LUV u iz bo ru ko ji su na či ni li So ri na Je ca (So ri na Jec za) 
i Bog dan Ra ta iz Ru mu ni je pred sta vi li su se An drej Pi tut (An drei Pi tut) i Iva na Mi lev, u 
Ma lom li kov nom sa lo nu di ja log su vo di le Na ta ša Ko kić i Ra lu ka Po pa (Ra lu ca Po pa) u iz-
bo ru Alek san dre La zar, Her man Nič (Her mann Nitsch) i Ba lint Som ba ti (Szom bathy Ba
lint) vo di li su di ja log na pred log Sa ve Ste pa no va u Ga le ri ji „Bel art”.

Sve ča no otva ra nje Fe sti va la upri li če no je u Mu ze ju sa vre me ne umet no sti Voj vo di-
ne na cen tral noj iz lo žbi O (au to)de struk ci ji i pro tiv nje ko ju su ku sto si ra li Sa va Ste pa nov 
i Sve tla na Mla de nov. Fe sti val je zva nič no otvo rio An draš Ur ban, po zo ri šni re di telj.

Dru gog da na fe sti va la, u okvi ru pra te ćeg pro gra ma, or ga ni zo van je raz go vor s umet-
ni ci ma i struč no vo đe nje kroz cen tral nu iz lo žbu. Ve če je bi lo po sve će no per for man si ma 
u okvi ru pro jek ta Per or maNS na Pe tro va ra din skoj tvr đa vi. Ku sto ski nja ovog pro gra ma 
bi la je Sve tla na Mla de nov ko ja je pred sta vi la če ti ri umet nič ka per for man sa u iz vo đe nju 
sle de ćih umet ni ka: Ma ri ja Iva Go cić i Ko vi na An drić, Đa ni no Bo žić, The Two Gul li vers – 
Flu tu ra Pre ka & Be snik Hax hil la ri, Si lard An tal i Ati la An tal. Umet ni ci su svo jim iz vo đe-
njem per for man sa po dr ža li glav nu te mu Fe sti va la O (au to)de struk ci ji i pro tiv nje, te su se 
vr lo anga žo va no i od go vor no od no si li pre ma glo bal noj dru štve no-eko nom sko-po li tič koj 
kri zi, kri zi mo ral nih vred no sti, pre ma ne sta bil noj eg zi sten ci ji po je din ca, njego voj ugro-
že no sti kao i ugro že no sti sa me pla ne te i ži vo ta na njoj. Za da tak umet no sti je ste da uka-
že na pro ble me, na iz vo ri šta, po vod i ini ci ja to re, da ih raz ot krije i ogo li, pred lo ži re še nja 
i pru ži na du. To ona mo že i zna, a upra vo per for mans to či ni na naj di rekt ni ji na čin. Nje-
go va pri vlač nost po či va u iskre no sti i sme lo sti umet ni ka da raz ot kri je svo je unu tra šnje 
bi će i pod re di ga vi šem ci lju čiji se kraj nji is hod ne mo že sa si gur no šću pred vi de ti. On 
um no go me za vi si i od pu bli ke i nje ne re ak ci je.
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Ma da se fe sti val od vi jao u du hu ozbilj nih te ma ko je su is ta kle eg zi sten ci jal ne pro-
ble me ugro že no sti čo ve ka i sa me pla ne te, on je, sa dru ge stra ne, pro žet i op ti mi stič kom 
at mos fe rom ve re u mo guć nost po zi tiv nih dru štve nih i dru gih pro me na i u sna gu čo ve-
ka da ih spro ve de.


